



中办国办印发《提振消费专项行动方案》 针对性解决制约消费突出问题

本报3月16日讯 据央视网消息，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《提振消费专项行动方案》（以下简称《方案》）。

《方案》提出，要大力提振消费，全方位扩大国内需求，以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，以优化消费环境增强消费意愿，针对性解决制约消费的突出矛盾问题。

一是开展城乡居民增收促进行动，要促进工资性收入合理增长，拓宽财产性收入渠道，多措并举促进农民增收，扎实解决拖欠账款问题。

二是开展消费能力保障支持行动，要加大生育养育保健力度，强化教育支撑，扩大学龄人口净流入城镇的教育资源供给。提高医疗养老保障能力，保障重点群体基本生活。

三是开展服务消费提质惠民行动，要优化“一老一小”服务供给，促进生活服务消费，扩大文体旅游消费，推动冰雪消费，发展入境消费，稳步推进服务业扩大开放。

（下转第四版）



扫描二维码
阅读《方案》全文

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千字当头 勇挑大梁·青岛走在前

青岛服务业，迈上万亿台阶之后

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



青岛国际航运中心入选省现代服务业集聚区后，持续聚焦重点领域、放大城市优势。

构建中，扩大生产性服务业的赋能效应；在生活圈的构建中，提供匹配市民需求的服务；在流量经济的风口上，优化配置城市资源打开产业新空间。

9.4%。其中，对创新能力要求突出的高技术制造业，增加值增长12.8%，增速快于规模以上工业3.4个百分点。

要想保持乃至进一步放大城市在制造上的竞争优势，生产性服务业就不能成为“短板”。尤其是当前，青岛聚焦发展先进制造业，正在加快构建“10+1”创新型产业体系，需要布局与创新型产业体系发展相匹配、可赋能的生产性服务业，从而在现代服务业和先进制造业的深度融合中，进一步激发产业发展新动能。

推动服务业与制造业深度融合，在服

与创新型产业体系融合发展

与高质量制造业强相关的生产性服务业，是发展新质生产力的生态环境和土壤。

过去一年，青岛工业保持强劲增长。全年全市规模以上工业增加值比上年增长

推动服务业与制造业深度融合，在服

务型制造上见长的青岛，培育了一批积极探索“制造+服务”新模式新业态的企业，从以加工组装、出售产品向提供“产品+服务”的解决方案提供商转型，延伸和提升价值链。眼下，正逢人工智能、大模型等数字前沿技术逐渐降低技术门槛，加速走向百行千业的拐点时刻，软件和信息服务产业赋能制造的程式不断被颠覆，为更多行业更深层次的数字化转型创造了黄金窗口期。

抢抓机遇，积极拥抱产业变革，青岛也提出，新的一年深化国家服务型制造示范城市建设，大力发展服务型制造、柔性定制，新增“两业融合”试点企业10家以上。强化信息技术、大数据、物联网等创新技术赋能，大力培育新兴服务业和高技术服务业。提升基础软件、工业软件研发能力，软件业务收入增长10%以上。实施服务业数字化转型提速工程，挖掘金融、物流、医疗等领域数字消费场景，新培育服务业平台企业10家以上。

在构建创新型产业体系进程中，科技创新所扮演的引领角色不可替代。科技服务、检验检测等行业的深度赋能可以有效提升制造业的成果转化质效。新的一年，青岛试图抓住从实验室到市场的关键环节搭建服务平台，提出布局概念验证平台和中试基地30家左右；积极推动中国计量院国家碳计量实验室、招商检测华北基地建设。

物流是实体经济的“筋络”，是在制造业与服务业深度融合中关系到供应链效率的关键一环。2024年，青岛成功入选第三批国家综合货运枢纽补链强链支持城市，是中国唯一前两批政策已覆盖省份中再次入选的城市。示范期内，青岛将获得中央财政10亿元奖补资金支持。（下转第四版）

青岛三祥科技股份有限公司开发的新能源车用液压制动系统软管，已经供应比亚迪、蔚来等国内外多家新能源主机厂；在青岛瓷兴新材料有限公司，高纯度氮化硅粉体制备技术实现产业化，成为国内唯一一家通过国际电动汽车产业链认证的氮化硅粉体供应商；青岛盈古智能制造有限公司研发的润滑系统和液压系统应用于风机、工程机械、轨道交通等领域……

它们是青岛民营企业发力新材料、新工艺、新技术的标杆与缩影。

近年来，青岛鼓励专精特新企业实施技术改造，引导企业推进数字化、智能化转型，进一步激发民间投资内生动力。市民营经济局日前公示2024年专精特新企业技术改造项目拟扶持企业名单，三祥科技等519家企业拟获得扶持资金1.4亿余元，拉动固定资产投资约14亿元。青岛正以专精特新“小技改”释放民间投资“正能量”。

少投入、快见效、更灵活

专精特新企业技术改造也被称为“小技改”，是青岛的一项原创政策。

对很多民营企业而言，技术创新并非只有大手笔投资这一条路，花费百万元改造一条生产线或者购置几台新设备，把钱花在刀刃上也能取得不错的收益。

统计数据显示，2024年青岛民间投资增长5.8%，同比提高3.9个百分点，高于全国民间投资增速5.9个百分点，拉动全市投资增长3.4个百分点。民间投资占全市固定资产投资的比重为60.8%，占比提升2.9个百分点。

这其中，专精特新企业技改投资的绝对占比不算大，但重要性不容忽视。相比于高投入、大规模的工业“大技改”，少投入、快见效、更灵活的“小技改”同样发挥重要作用，能够让企业快速应对市场变化，及时调整生产经营方向，是民营经济发展韧性与创新活力的表现。

从产业分布来看，519个技改项目集中在智能网联新能源汽车、智能装备、高端化工与新材料、生命健康等“10+1”创新型产业体系中所包含的产业，体现出制造业投资的“技术驱动”，对于巩固传统优势产业、培育壮大新兴产业具有重要意义。

比如，智能装备领域的青岛精锐机械制造有限公司，聚焦高端智能阀门的研发和生产；低空经济领域的青岛中科睿航航空科技有限公司，研发民用航空器、航空航天设备、机械零部件等产品；生命健康领域的青岛海智源生命科技有限公司，从事功能脂质及其微囊粉研发与生产……

不局限于工业企业

同以往相比，青岛支持专精特新企业技改的方向有了一些新变化——不再局限于工业企业，新增对生产性服务业、软件和信息技术服务业的扶持政策。

青岛为中小企业量身定制“小技改”政策始于2015年，最初针对的是工业制造业企业，引导企业把资金投向新技术、新工艺、新设备、新材料等领域。随着制造业向价值链高端跃迁，与制造业紧密相连的生产性服务业的重要性愈发凸显，青岛由此关注到这部分企业的技改需求。

民营检测机构——斯坦德检测集团股份有限公司具有代表性。

（下转第四版）

坚持“就业优先”，推动“投资于人”

本报评论员

走在前挑大梁
打头阵当先锋
每周一评



上周五，近6000名年轻求职者涌入中国海洋人才市场（山东）——在当天举办的“唯才唯青岛·惠才赋能”活动暨2025年春季青岛国企人才招聘会上，近70家国有企业现场求贤纳才，由此拉开青岛春季招聘的大幕。

就业是民生头等大事。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，“特别是要抓好就业这个最

基本的民生”。今年的政府工作报告30余次提及“就业”，并将“更大力度稳定和扩大就业”列为政府“加大力度保障和改善民生力度”的首要任务，强调要“推动更多资金资源‘投资人’服务于民生，支持扩大就业，促进居民增收减负、加强消费激励”“完善就业优先政策，加大各类资金资源统筹支持力度，促进充分就业、提高就业质量”。

当前，稳定和扩大就业任务繁重、承压前行。如何稳定就业总量、扩大就业增量、提高就业质量，彰显着一座城市的智慧与担当。近日，青岛出台促进高质量充分就业若干措施，从健全就业促进机制、提升技术技能素养等7个方面推出25条具体举措，为打造全国北方区域性就业聚集地作出切实可行的安排。

要提高发展的就业“带动力”。发展是应对就业问题的根本举措。促进高质量充分就业，既要提质，因地制宜发展新质生产力，创造更多高质量就业岗位；又要扩容，大力发展战略性新兴产业，挖掘培育新的职业序列。今年以来，全市上下聚焦建设“10+1”创新型产业体系，加快推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，不断塑造产业发展新优势。我们要使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，敏锐捕捉新技术、新趋势、新需求，找准产业发展、技术创新与就业稳定的平衡点，支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，挖掘就业新空间，培育产业带动就业增长极。

要答好重点群体就业“必答题”。做好

重点群体就业工作，是稳就业的重中之重。今年以来，各级各有关部门面向高校毕业生等青年、脱贫人口、农民工以及就业困难人员等出台一系列支持政策，工作推进中关键是要抓落实抓落地。具体来说，围绕促进高校毕业生等青年就业，要实施好在青高校毕业生等青年就业见习实习专项计划，加大重点产业、企业见习实习岗位开发力度，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业，支持更多青年创新创业。围绕扩大农村劳动力就业，要深入推进农村劳动力就业集成改革，扩大农村就业岗位供给，促进农村劳动力规模化就业。此外，还要统筹做好退役军人、妇女、残疾人等群体就业，强化困难人员就业援助。

（下转第四版）

青岛特锐德电气股份有限公司董事长于德翔：

“无人区”十年探路，终迎“最好的时代”

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

2004年，特锐德成立，专注于户外箱式电力产品的集成设计与研发生产。2014年，特锐德进军充电行业，成立特来电。不同于当前充电行业的“确定性”，十年前的充电行业对民营企业来说还过于“前卫”。十年间，特来电几乎是在“无人区”中摸索前行，将民营企业创新的闯劲和韧劲展现得淋漓尽致。中国充电联盟数据显示，截至今年1月，特来电运营公共充电桩73万台，位居全国第一。

近年来，随着全球能源革命加速，我国提出“双碳”目标，能源行业步入发展的“黄金时代”。蓄力多年，特锐德也迎来了“最好的时代”。“十年内看不到天花板。”在电力行业干了几十年的于德翔对未来十分有信心。

不过，作为一名企业家，于德翔始终保持着危机感。尽管特锐德成立才20年，与很多企业相比仍是一家十分年轻的企业，但于德翔仍然会担心公司上下失去创业的活力和拼搏的劲头，最终被时代抛弃。因此，他将2025年定为特锐德的“突破”年，用来提醒并推动公司上下大胆走出舒适区，实现新发展。

“如果当时不做，就没有机会了”

截至2024年底，特来电运营公共充电桩终端超过70万台，其中直流充电桩终端超过42万台，累计充电量突破370亿度。其中，2024年全年充电量超过130亿度，同比增长

达到40%。就在今年1月16日，特来电累计充电量再次跨上新台阶，突破400亿度。

突破第一个100亿度，特来电用了7年时间；突破第二个100亿度用了1年零7个月；突破第三个100亿度用了11个月；突破第四个100亿度则仅用8个月。充电量以越来越快的速度刷新纪录，折射出中国新能源汽车的快速发展，也是特来电“十年磨一剑”的最好注脚。

相较于客户群体和商业模式都较为稳定的电力设备业务，充电桩业务是近些年于德翔投入精力较多的。

作为为电动汽车配套的基础设施，充电桩和充电桩行业自发展之初就被“先有鸡还是先有蛋”的问题困扰。（下转第四版）

刚刚过去的蛇年春节，于德翔比前些年轻松了许多。

1月中旬，特锐德发布业绩预告：2024年度公司归属于上市公司股东的净利润增幅将达到70%至90%。电力设备“智能制造+集成服务”及电动汽车充电网两大板块盈利能力均显著提升，尤其是充电桩业务，经过此前十年布局积累正加速步入收获期。

“跟前九年的感受完全不一样了，最痛苦的前期阶段已经过去了，没那么紧张、有压力了。”于德翔说。

推动铁路和旅游融合发展，丰富旅游市场供给，增进老年人福祉

青岛今年首趟 银发旅游专列启程

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 周伟

本报3月16日讯 16日14时12分，随着Y94次列车汽笛长鸣，2025年青岛首趟“齐鲁之星”银发旅游专列满载670余名老年旅客从城阳站启程，开启为期14天的云贵赣赏花踏青之旅。

今年1月，商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位印发《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，推动铁路和旅游融合发展，丰富旅游市场供给，增进老年人福祉。行动计划提出，到2027年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

本次“齐鲁之星”银发旅游专列以“一线纵览山河壮美”为主题，串联昆明、贵阳、鹰潭、九江等特色目的地。据介绍，为满足银发旅客的旅行需求，线路设计上首选春暖花开的南线游。行程具有路线灵活、多点串联、在途观光、车随人走、昼夜行等特点和优势。除了注重景点精选与行程舒适，专列还通过适老化服务升级，展现对银发游客的特别关怀：推出专线、专车、专区、专座“四专”服务，配备适老化的AI智能旅行监护装备，增设睡眠带、紧急呼叫定位器、红外线理疗仪、VR眼镜专座，全程陪同的专业随队医生通过各车厢巡诊，随时提供健康管理服务。

城阳站作为青岛“齐鲁之星”银发旅游专列的始发车站，2025年计划开行22列银发旅游专列，覆盖东北、新疆、福建等11个热门方向。此外，城阳区将整合毛公山、明月·山海间不夜城等特色资源，推出“铁路+红色教育”“铁路+康养”主题线路，并发放餐饮、住宿消费补贴券，全面激活银发消费潜力。

青岛日报

聚焦打造全国北方区域性就业聚集地，出台若干措施稳定就业总量、扩大就业增量、提高就业质量——

促进高质量充分就业，青岛推出“二十五条”

■三版